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П’ять тисячоліть тому, коли з’явились перші міські поселення, стала 

формуватися і техносфера – сфера, яка містить штучні технічні споруди на Землі. 

Звичайно, тоді це були тільки елементи техносфери. Справжня техносфера 

з’явилась в епоху промислової революції, коли пара та електрика дозволили 

багаторазово посилити технічні можливості людини: швидко пересуватися по 

земній поверхні і створювати світове господарство, заглибитись у земну кору та 

океани, піднятися в атмосферу, створити багато нових речовин. Виникли 

процеси, не притаманні біосфері: отримання металів та інших елементів, 

виробництво енергії на атомних електростанціях, синтез органічних речових, не 

існуючих у біосфері. Потужним техногенним процесом є спалювання викопного 

палива. 

У зв’язку з використанням усе більших енергетичних потужностей люди 

змушені концентрувати енергію на невеликих ділянках, причому найчастіше в 

межах міст та інших видів населених пунктів. Іде просторова концентрація 

синтетичних хімічних сполук (їх число досягло 400 тисяч), більша частина яких 

отруйна. Внаслідок цього різко зросло забруднення навколишнього середовища, 

знищення лісів, опустелювання; зросла кількість людей, які загинули внаслідок 

аварій на виробництві й транспорті. Аварії, спричинені порушенням експлуатації 

технічних об’єктів, почали за своїми масштабами носити катастрофічний 

характер уже в 20–30 роки ХХ століття. Вплив таких аварій інколи переходить 

кордони держав і охоплює цілі регіони. Несприятлива екологічна обстановка, 

викликана цими аваріями, може зберігатися від декількох днів до багатьох років. 

Ліквідація наслідків таких аварій потребує великих коштів та залучення багатьох 

спеціалістів. 

Аналіз реальних аварійних ситуацій, подій та факторів і людська 

практика вже сьогодні дозволяє сформулювати ряд аксіом про потенційні 

небезпеки технічних систем: 
Аксіома 1. Будь-яка технічна система потенційно небезпечна. 

Потенційність небезпеки полягає у скритому, неявному характері і 

прояву за певних умов. Жоден з видів технічної системи при її 

функціонуванні не забезпечує абсолютної безпеки. 

Аксіома 2. Техногенні небезпеки існують, якщо щоденні потоки 

речовини, енергії і інформації в техносфері перевищують порогові значення. 

І навпаки дотримання гранично допустимих значень потоків створює 

безпечні умови життєдіяльності людини у життєвому просторі і виключає 

негативний вплив техносфери на природне середовище. 

Аксіома 3. Джерелами техногенних небезпек є елементи техносфери. 

Небезпеки виникають за наявності дефектів та інших несправностей в 

технічних системах, при неправильному використанні технічних систем. 

Технічні несправності та порушення режимів використання технічних 

систем призводять, як правило, до виникнення травмонебезпечних ситуацій, 

а видалення відходів (викиди в атмосферу, скиди в гідросферу, надходження 

твердих речовин на земну поверхню, енергетичні випромінювання і поля) 

супроводжується формуванням шкідливих впливів на людину, природне 



середовище та елементи техносфери. 

Аксіома 4. Техногенні небезпеки діють у просторі і часі. 

Травмонебезпечні впливи діють, як правило, короткочасно і раптово в 

обмеженому просторі. Вони виникають при аваріях і катастрофах, при 

вибухах та раптових руйнуваннях будівель та споруд. Зони впливу таких 

негативних впливів, як правило, обмежені, хоч можливо розповсюдження їх 

впливів на значні території, наприклад, при аварії на ЧАЕС. 

Однак вплив може бути і тривалим або періодичним. Розміри зон 

впливів змінюються у широких межах: від робочих та побутових зон до 

розмірів всього земного простору. До останньої відноситься впливи викидів 

парникових та озоноруйнівних газів, надходження радіоактивних речовин в 

атмосферу. 

Аксіома 5. Техногенні небезпеки негативно впливають на людину, 

природне середовище та елементи техносфери одночасно. Людина і 

оточуюча його техносфера, знаходяться у матеріальному, енергетичному і 

інформаційному обміні, утворюють постійно діючу систему «людина - 

техносфера». Одночасно існує і система «техносфера – природне 

середовище». Техногенні небезпеки діють вибірково, вони негативно 

впливають на всі складові цих систем одночасно, якщо останні потрапляють 

до зони впливу небезпек. 

Аксіома 6. Техногенні небезпеки погіршують стан здоров'я людини, 

призводять до травм, матеріальним збиткам та до деградації природного 

середовища. 

 

Особливо важкі аварії можуть призвести до катастроф. 

Ідентифікація небезпек – це кількісна і якісна оцінка небезпек за 

можливими наслідками. Результатом ідентифікації небезпек є: перелік 

небажаних подій, опис джерел небезпек, факторів небезпек, умов 

виникнення і розвиток небажаних подій, попередні оцінки небезпек. 

Відповідно до Методики ідентифікації потенційно небезпечних 

об'єктів виділяють такі види небезпек: 

- бактеріологічна – обумовлена наявністю небезпечних 

мікроорганізмів (бактерій, вірусів, спірохет, грибів, простіших); 

- вибухопожежна – наявність газоподібних, рідких і твердих речовин, 

матеріалів або їх сумішей, а також окислювачів, що здатні вибухати і горіти 

за певних умов; 

- гідродинамічна – наявність гідротехнічних споруд (дамби, греблі, 

шлюзи) для накопичення і зберігання значних об'ємів води і рідин; 

- пожежна – наявність газоподібних, рідких і твердих речовин, 

матеріалів і їх сумішей, що здатні підтримувати горіння; 

- радіаційна – наявність радіаційних речовин і матеріалів, інших 

джерел іонізуючого випромінювання; 

- фізична – наявність джерел електромагнітних, світлових, акустичних 

або інших полів несприятливого діапазону або потужності. Динамічна 

небезпека пов'язана з наявністю джерел високих швидкостей руху, в тому 

числі перемінних (вібрацій); 



- хімічна – наявність токсичних, шкідливих, сильнодіючих отруйних 

речовин, хімічних засобів захисту рослин і мінеральних добрив; 

- екологічна – можливість несприятливого впливу на навколишнє 

природне середовище техногенних та природних факторів, в результаті чого 

порушується пристосування живих систем до звичайних умов існування. 

 

Для ідентифікації небезпек технічні засоби можуть бути представлені 

трьома категоріями: 

1. Порівняльні методи (регламентні перевірки, ревізія

 безпеки, попередній аналіз небезпек). 

2. Основні методи (аналіз «що, якщо»; дослідження ризику 

експлуатації (АНП); аналіз станів відказів та їх вплив (АВНВ)). 

3. Методи логічних діаграм (аналіз дерев відмов (ДВ) та дерев подій 

(ДП); причино-слідчий аналіз; аналіз надійності людського фактору). 

Регламентні перевірки використовуються для визначення небезпек та 

виявлення можливої невідповідності стандартним процедурам. Перелік 

перевірок обмежується досвідом спеціалістів, які їх виконують. Якість 

результатів цієї процедури залежить від рівня розуміння та знань системі або 

об’єкту й тих фізичних процесів, які протікають в їх елементах. За 

результатами перевірки приймаються рішення по типу «так або ні» про згоду 

зі стандартними процедурами. 

Аудит безпеки виконується групою кваліфікованих спеціалістів. 

Дається загальна оцінка безпеки об’єкту з урахуванням виробничо-технічних 

умов та організаційних заходів. Детально реалізуються всі потенційно 

небезпечні виробничі процеси, обладнання, відповідні системи безпеки; 

проводяться бесіди з персоналом всіх рівнів від оператора та інженерів до 

адміністрації. 

Вивчаються дані про всі нещасні випадки, відмови обладнання, 

розглядаються протиаварійні плани. За результатами ревізії складається 

підсумковий звіт. 

Попередній аналіз небезпек оснований на попередньому вивченні 

переліку небезпек, пов’язаних з проектом об’єкту, системи або установки з 

рекомендаціями по зменшенню або, якщо це можливо, виключенню 

небезпеки на подальшій стадії проектування. Результат аналізу має якісний 

характер. Чисельні оцінки при проведенні не передбачаються. 

Аналіз небезпеки та працездатності (АНП) передбачає регулярне 

обслідування об’єкту, включаючи і прибори систем контролю і управління з 

метою виявлення можливих відхилень від нормативів. Окрім виявлення 

небезпек, даний метод є інструментом управління безпекою, оскільки 

визначаються необхідні заходи для ліквідації порушень і відхилень. 

Аналіз «що буде, якщо?» Головною метою метода є розглядання 

результатів можливих нештатних подій, що можуть мати негативні наслідки 

і розвитися в аварію. Детально вивчаються можливі відхилення від 

проектних рішень в конструкції, елементах обладнання, параметрах 

технологічних процесів. При цьому, крім виявлення небезпек, можлива 

розробка пропозицій по зменшенню ризику. 



Аналіз видів та наслідків відказів (АВНВ) передбачає аналіз та 

структурування системи за видами відмов обладнання з описом того, як 

вибуває з ладу обладнання (наприклад, відмови при відкритті або закритті 

запірної арматури, неповне відкриття або закриття клапанів, вентилів, 

засувів, течі в трубопроводах та елементах обладнання), визначення впливів 

відказів (наприклад, реакція системи на відмову). Метод АВНВ потребує 

знань того, як функціонує система в цілому і як функціонують окремі 

елементи системи. 

 

 

Принципи забезпечення техногенної безпеки 

 

Основні принципи у сфері захисту населення і територій від 

надзвичайних ситуацій техногенного і природного характеру. 

Захист населення і територій від надзвичайних ситуацій техногенного і 

природного характеру здійснюється за принципами: 

- пріоритетності завдань, спрямованих на порятунок життя і збереження 

здоров'я людей та навколишнього середовища; 
- безперечної переваги раціональної і превентивної безпеки; 

- вільного доступу населення до інформації про захист населення і 

територій від надзвичайних ситуацій техногенного і природного характеру; 

- особистої відповідальності і турботи громадян про власну безпеку, 

неухильного дотримання ними правил поведінки і дій у надзвичайних  

ситуаціях техногенного і природного характеру; 

- відповідальності в межах своїх повноважень посадових осіб за 

дотримання вимог даного Закону; 

- обов'язковості завчасної реалізації заходів, спрямованих на 

попередження виникнення надзвичайних ситуацій техногенного і природного 

характеру і мінімізацію їх негативних психосоціальних наслідків; 

- врахування економічних, природних та інших особливостей територій 

і ступеня реальної небезпеки виникнення надзвичайних ситуацій техногенного 

і природного характеру; 

- максимально можливого, ефективного і комплексного використання 

наявних сил і засобів, призначених для запобігання надзвичайних ситуацій 

техногенного і природного характеру та реагування на них [65]. 

Інформування та оповіщення. Формування й оповіщення у сфері 

захисту населення і територій від надзвичайних ситуацій техногенного і 

природного характеру є основним і головним невід'ємним елементом усієї 

системи заходів такого захисту. Інформацію становлять відомості про 

прогнозовані або виниклі надзвичайні ситуації з визначенням їх класифікації, 

меж поширення і наслідків, а також способи і методи реагування на них. 

Центральні і місцеві органи виконавчої влади, виконавчі органи рад 

зобов'язані надавати населенню через засоби масової  інформації  оперативну  

і достовірну інформацію про стан захисту населення і територій від 

надзвичайних ситуацій, про виникнення надзвичайних ситуацій, методи і 

способи їх захисту, уживання заходів щодо забезпечення безпеки. 

Оповіщення про загрозу виникнення надзвичайних ситуацій 



техногенного і природного характеру та постійне інформування  населення 

про них забезпечуються шляхом: 

- завчасного створення і підтримки в постійній готовності 

загальнодержавної і територіальних автоматизованих  систем 

централізованого оповіщення населення; 

- організаційно-технічного об'єднання територіальних систем 

централізованого оповіщення і систем оповіщення на об'єктах 

господарювання; 

- завчасного створення й організаційно-технічного об'єднання із 

системами спостереження і контролю постійно діючих локальних систем 

оповіщення й інформування населення в зонах можливого катастрофічного 

затоплення, районах розміщення радіаційних і хімічних підприємств, інших 

об'єктів підвищеної небезпеки; 

- централізованого використання загальнодержавних і галузевих 

систем зв'язку, радіопровідного, телевізійного оповіщення, 

радіотрансляційних мереж та інших технічних засобів передачі інформації. 

Спостереження. З метою своєчасного захисту населення  і  території 

від надзвичайних ситуацій техногенного  і  природного  характеру, 

запобігання і реагування на них відповідними центральними; місцевими 

органами виконавчої влади здійснюються: 

- створення і підтримка в постійній готовності загальнодержавної і 

територіальних систем спостереження і контролю з включенням у них 

існуючих сил і засобів контролю; 

- організація збору, обробки і передачі інформації про стан 

навколишнього середовища, забруднення харчових продуктів, продовольчої 

сировини, фуражу, води радіоактивними, хімічними речовинами, 

мікроорганізмами й іншими біологічними агентами. 

Укриття в захисних спорудах. Укриттю в захисних спорудах, у разі 

потреби, підлягає населення відповідно до його приналежності до груп 

(працююча зміна, населення, яке проживає в небезпечних зонах). 
Створення фонду захисних споруд забезпечується шляхом: 

- комплексного освоєння підземного простору міст і населених пунктів 

для взаємопогоджуваного розміщення в ньому споруд і приміщень соціально- 

побутового, воєнного і господарського призначення з урахуванням 

необхідності пристосування і використання частини приміщень для укриття 

населення у випадку виникнення Надзвичайних ситуацій техногенного і 

природного характеру; 

- обстеження й узяття на облік підземних і наземних будівель і спрруд, 

які відповідають вимогам захисту споруд підземного простру міст, гірничих 

виробок і природних пустот; 

- дообладнування з урахуванням реальної обстановки підвальних й 

інших заглиблених приміщень; 

- будівництва заглиблених споруд, окремо розташованих від об'єктів 

виробничого призначення і пристосованих для захисту; 

- масового будівництва в період загрози виникнення надзвичайних 

ситуацій техногенного і природного характеру найпростіших сховищ і 

укриттів; 



- будівництва окремих сховищ і протирадіаційних укриттів. 

Перелік таких сховищ, укриттів та інших захисних споруд, які  

необхідно будувати, щорічно визначається спеціально уповноваженим 

центральним органом виконавчої влади, де компетенції якої віднесені  

питання захисту населення і території від  надзвичайної  ситуації  

техногенного і природного характеру, і затверджуються Кабінетом Міністрів 

України. 

Наявний фонд Захисних споруд використовується для господарських, 

культурних і побутових потреб  у порядку, що визначається спеціально 

уповноваженим центральним органом виконавчої влади, до відання якої 

віднесенні питання захисту населення і територій від надзвичайних ситуацій 

техногенного природного характеру,  і затверджується Кабінетом Міністрів 

України 

Евакуаційні заходи. В умовах неповного забезпечення захисними 

спорудами в містах та інших населених пунктах, які мають об'єкти  

підвищеної небезпеки, основним засобом захисту є евакуація населення і 

розміщеная його в зонах, безпечних для проживання людей і тварин [66]. 

Евакуації підлягає населення що проживає в населених пунктах,  

розташованих у зонах можливого катастрофічного затоплення, можливого 

небезпечного радіоактивного забруднення, хімічного ураження, у районах 

виникнення стихійних лих, аварій і катастроф (якщо виникає безпосередня 

загроза життю і здоров'ю людей). 

У залежності від обстановки, що склалася  під  час  надзвичайної 

ситуації техногенного і природного характеру, може  бути  проведена  

загальна чи часткова евакуація населення тимчасового чи безповоротного 

характеру. 
Загальна евакуацій проводиться за рішенням Кабінету  Міністрів 

України для всіх категорій населення і планується на випадок: 

- можливого небезпечного радіоактивного забруднення територій 

навколо атомних електростанцій (якщо  виникає безпосередня  загроза життю  

і здоров'ю людей, які проживають у зоні ураження); 
- виникнення загрози катастрофічного затоплення місцевості з 

чотиригодинним доходженням проривної хвилі. 

Часткова евакуація проводиться за рішенням Кабінету Міністрів 

України у випадку загрози чи виникненню надзвичайної  ситуації 

техногенного і природного характеру. 

Цивільна оборона. Евакуаційні заходи здійснюються Радою Міністрів 

України, місцевими органами виконавчої влади, органами місцевого 

самоврядування. При проведенні часткової евакуації завчасно вивозиться не 

зайняте у сферах виробництва й обслуговування населення: діти, учні 

навчальних закладів, вихованці дитячих будинків разом з викладачами і 

вихователями, студенти, пенсіонери й інваліди. 

У сфері захисту населення і території від Надзвичайних ситуацій 

техногенного і природного характеру евакуація населення планується на 

випадок[67]: 
- аварії на атомній електростанції з можливим забрудненням території; 

- усіх видів аварій з викидом сильнодіючих отруйних речовин; 



- загрози катастрофічного затоплення Місцевості; 

- лісових і торф'яних пожеж, землетрусів, зсувів, інших геофізичних 

ґідрометеорологічних явищ з тяжкими наслідками, які загрожують населеним 

пунктам. 

Проведення організованої евакуації, запобігання проявів паніки і 

недопущення загибелі людей забезпечується шляхом: 
- планування евакуації населення; 

- визначення зон, придатних для розміщення евакуйованих з 

потенційно небезпечних зон; 

- організації оповіщення керівником підприємств і населення

 про початок евакуації; 
- організації; управління евакуацією; 

- усебічного життєзабезпечення в місцях безпечного

 розселення евакуйованого населення; 
- навчання населення діям при проведенні евакуації. 

Евакуація населення проводиться способом, який передбачає вивезення 

основної частини населення із зон надзвичайних ситуацій техногенного і 

природного характеру усіма видами наявного транспорту, а у випадку його 

відсутності чи недостачі (а також у випадку руйнування  транспортних 

шляхів) — організоване виведення населення пішки за заздалегідь 

розробленими маршрутами. 

Інженерний захист. При проектуванні й  експлуатації  споруд  та 

інших об'єктів господарювання, наслідки діяльності яких можуть шкідливо 

вплинути на безпеку населення і навколишнього середовища, обов'язково 

розробляються і здійснюються заходи інженерного захисту з метою 

запобігання виникнення надзвичайної ситуації техногенного і природного 

характеру [68]. 
Заходи інженерного захисту населення і території повинні передбачати: 

- облік при розробці генеральних планів забудови населених пунктів і 

веденні містобудування можливих проявів в окремих регіонах і на окремих 

територіях небезпечних та катастрофічних явищ; 

- раціональне розміщення об'єктів підвищеної небезпеки з урахуванням 

можливих наслідків їх діяльності у випадку виникнення аварій для безпеки 

населення і навколишнього середовища; 

- будівництво будинків, будівель, споруд, інженерних мереж і 

транспортних комунікацій із заданими рівнями безпеки і надійності; 

- розробку і впровадження заходів безаварійного функціонування 

об'єктів підвищеної небезпеки; 

- створення комплексної схеми захисту населених пунктів і об'єктів 

господарювання від небезпечних природних процесів; 

- розробку і здійснення регіональних та місцевих планів запобігання й 

ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій техногенного і природного 

характеру; 

- організацію будівництва протизсувних, протипаводкових, 

протиселевих, протилавинних, протиерозійних та інших інженерних споруд 

спеціального призначення; 
- реалізацію Заходів санітарної охорони території. 



Медичний захист. Заходи запобігання чи зменшення ступеня ураження 

людей, своєчасного надання медичної  допомоги  постраждалим  і  їх  

лікування, забезпечення епідемічного благополуччя в зонах надзвичайних 

ситуацій техногенного і природного характеру повинні передбачати [69]: 

- планування і використання існуючих сил і засобів установ охорони 

здоров'я незалежно від форм власності і господарювання; 

- введення в дію національного плану соціально-психологічних заходів 

при виникненні і ліквідації надзвичайних ситуацій техногенного і природного 

характеру; 

- розгортання в умовах надзвичайної ситуації техногенного і 

природного характеру необхідної кількості лікувальних установ; 

- завчасне застосування профілактичних медичних препаратів

 і санітарно-епідеміологічних заходів; 

- контроль за якістю харчових продуктів і продовольчої сировини, 

питною водою і джерелами водопостачання; 
- контроль за станом атмосферного повітря й опадів; 

- завчасне створення і підготовку спеціальних медичних формувань; 

- нагромадження медичних засобів захисту, медичного і спеціального 

майна й техніки; 

- контроль за станом навколишнього середовища,  санітарно-  

гігієнічною й епідемічною ситуацією; 

- підготовку медичного персоналу і загальне медико-санітарне навчання 

населення. 

Для надання безкоштовної медичної допомоги потерпілим від 

надзвичайної ситуації техногенного і природного характеру громадянам, 

рятувальникам і особам, які беруть участь у  ліквідації  надзвичайних  

ситуацій техногенного і природного характеру, діє Державна служба 

медицини катастроф як особливий вид державних аварійно-рятувальних 

служб. Державна служба медицини катастроф складається з медичних сил і 

засобів та лікувальних установ центрального і територіального рівнів 

незалежно від виду діяльності і галузевої приналежності, визначених 

центральним органом виконавчої влади з питань охорони здоров'я за 

узгодженням зі спеціально уповноваженим центральним органом виконавчої 

влади, до компетенції  якого  віднесені  питання  захисту  населення і 

територій від надзвичайних ситуацій техногенного і природного характеру, з 

питань оборони, з питань внутрішніх справ,  з  питань  транспорту, обласними, 

Київською і Севастопольською міськими державними адміністраціями. 

Координацію діяльності Державної служби медицини катастроф на випадок 

виникнення надзвичайних ситуацій техногенного і природного характеру 

здійснюють спеціальні комісії загальнодержавного (регіонального, місцевого, 

об'єктового) рівня, утворені згідно із Законом. 

Організаційно-методичне керівництво Державною службою медицини 

катастроф здійснюється центральним органом виконавчої влади з питань 

охорони здоров'я. Постраждалому населенню, особливо дітям, а також 

залученим до виконання аварійно-рятувальних робіт у випадку виникнення 

надзвичайної ситуації техногенного і природного характеру за висновками 

Державної служби медицини катастроф чи лікарняно-трудової комісії, 



рятувальникам аварійно-рятувальних служб лікарями підрозділів аварійно- 

рятувальних служб надається гарантоване забезпечення відповідним 

лікуванням і психологічним відновленням у санітарно-курортних установах, 

при яких створені центри медико-психологічної реабілітації. 

Біологічний захист. Захист від біологічних засобів ураження включає 

своєчасне  виявлення факторів біологічного ураження в залежності від їх виду 

і ступеня ураження, проведення комплексу адміністративно-господарських 

режимно-обмежувальних і спеціальних протиепідемічних і медичних заходів. 
Біологічний захист передбачає: 
- своєчасне використання колективних та індивідуальних

 засобів захисту; 
- введення режимів карантину і обсервації; 

- знезаражування вогнища ураження; 

- необхідне знезаражування людей, тварин і т.п.; 

- своєчасну локалізацію зони біологічного ураження; 

- проведення екстреної і специфічної профілактики; 

- дотримання протиепідемічного режиму підприємствами, установами та 
організаціями незалежно від форм власності й господарювання і населенням. 

Радіаційний і хімічний захист. Радіаційний і хімічний захист включає 

заходи для виявлення й оцінки радіаційної, хімічної обстановки, організацію   

і здійснення дозиметричного і хімічного контролю, розробку  типових 

режимів радіаційного захисту, забезпечення засобами індивідуального і 

колективного захисту, організацію і проведення спеціальної обробки. 
Виконання вимог радіаційного і хімічного захисту забезпечується 

шляхом: 

- завчасного нагромадження і підтримки в готовності засобів 

індивідуального захисту та приладів дозиметричного і хімічного контролю, 

обсяги і місця збереження яких визначаються  відповідно  до  встановлених 

зон небезпеки, забезпечення вказаними засобами насамперед  особового 

складу формувань, які беруть участь у проведенні аварійно-рятувальних 

йінших невідкладних робіт у вогнищах ураження, а також персоналу  

радіаційно і хімічно-небезпечних об'єктів господарювання і населення, що 

проживає в зонах небезпечного зараження і навколо них; 

- своєчасного впровадження заходів, способів і методів виявлення й 

оцінки масштабів та наслідків аварій на радіаційно і хімічно небезпечних 

об'єктах господарювання; 

- створення уніфікованих засобів захисту приладів і комплектів 

дозиметричного й хімічного контролю; 

- надання населенню можливостей купувати в установленому порядку 

в особисте користування засобів індивідуального захисту і дозиметрів; 

- завчасного пристосування об'єктів побутового обслуговування і 

транспортних підприємств для проведення санітарної обробки людей і 

спеціальної обробки одягу, майна і транспорту; 

- розробки загальних критеріїв, методів і методик спостережень щодо 

оцінки радіаційної і хімічної обстановки; 

- завчасного створення і використання засобів колективного захисту 

населення від радіаційної і хімічної небезпеки; 



- пристосування наявних засобів колективного захисту від інших видів 
загрози для захисту від радіаційної і хімічної небезпеки. 

 

Основні практичні принципи забезпечення екологічної безпеки 

 

Державна стандартизація. Державна стандартизація  з  питань 

безпеки в надзвичайних ситуаціях техногенного і природного характеру 

спрямована на забезпечення [70]: 

- безпеки продукції (робіт, послуг) і матеріалів для життя й здоров'я 

людей та навколишнього середовища; 

- якості продукції (робіт, послуг) і матеріалів у відповідності з рівнем 

розвитку науки, техніки і технології; 
- єдності принципів виміру; 

- безпеки об'єктів господарювання з урахуванням ризику виникнення 

техногенних катастроф й інших надзвичайних ситуацій техногенного і 

природного характеру. 

Державна експертиза. Державна експертиза у сфері захисту населення 

і територій від надзвичайних ситуацій техногенного і природного характеру. 

Державна експертиза проектів і рішень відносно  техногенної  безпеки  

об'єктів виробничого і соціального призначення, які можуть викликати 

надзвичайні ситуації техногенного і природного характеру і вплинути на стан 

захисту населення і територій від  їх  наслідків,  організовується  і  

проводиться згідно із законом. 

Державний Нагляд. Державний нагляд і контроль у сфері захисту 

населення і територій від надзвичайних ситуацій техногенного і природного 

характеру організовуються спеціально уповноваженим центральним органом 

виконавчої влади, до компетенції якого віднесені питання захисту населення 

і територій від надзвичайних ситуацій техногенного і природного характеру, 

іншими уповноваженими центральними органами виконавчої влади. 

Декларування безпеки об'єктів підвищеної небезпеки. Декларування 

безпеки об'єктів підвищеної небезпеки  здійснюється  з метою запобігання 

надзвичайних ситуацій техногенного і природного характеру, а також 

забезпечення готовності до локалізації, ліквідації надзвичайних ситуацій 

техногенного і природного характеру та їх наслідків. Порядок розробки 

декларації безпеки об'єктів підвищеної небезпеки, її  зміст,  методика 

визначення ризиків і їх прийнятні рівні встановлюються Кабінетом Міністрів 

України. 

 

 


